

Algún día, tal vez no muy lejano, deploraran ciertos estadistas europeos las concesiones hechas a los dictadores para apaciguar sus ansias imperialistas que sólo la muerte podrá extinguir

UNA FIBRA DORMIDA LA SENSIBILIDAD PATRIOTICA EN FRANCIA

La farsa insolente ensayada en Roma al grito de "queremos Córcoga Tener" no ha producido en Francia la viva reacción popular que pudimos esperar de un país que en sus expansiones patrióticas suele llegar a extremos de lirica efusión. La aparatosa tramoya reivindicatoria montada días pasados por el fascismo italiano está dando que hacer a la diplomacia francesa. El pueblo, sin embargo, no ha mostrado inquietud ostensible ante la baladronada del cortejo doméstico que el "duce" tiene a su servicio. Harlo es nos alcanza que el pintoresco episodio parlamentario desarrollado en Roma no pasa de ser una pifreuta de bufones. De bufones en cámara, podríamos decir, puesto que la de Diputados ha sido escenario de la torpe farsa. Conviene tener presente, no obstante, que los hombres que el servicio de los magnates solían ser los encargados de afrontar a las personas malquistas en la casa, donde quizá recibían aquellas, por otra parte, pruebas externas de comedimiento y aun de apasajo. Requebrado por Inglaterra, el conde Ciano no ha vacilado en declarar que las manifestaciones en agravio de Francia no interpretaban fielmente el criterio del Gobierno italiano. Explicación admisible en la esfera protocolaria, si el caso de Mussolini—verdadero hijo "político", en la doble acepción del vocablo—no hubiese aludido insidiosamente al carácter espontáneo de la reciente explosión antifrancesa.

Los fabricantes de irredentismos espectaculars no renuncian al procedimiento hipotético de sus habilidades pirotécnicas. Las explicaciones oficiales van por un lado; los manejos subrepticios siguen su distinta ruta. Claramente se advierte la justificación del Gobierno fascista en la contumacia con que la Prensa italiana—jauria atrallada por Mussolini—escarba en la farsa irredentista, con el propósito de, al cavando quiméricos abismos históricos entre su país y Francia. Los fuegos de artificio quemados en el Parlamento italiano y en las calles de Roma han dejado en el ambiente una estela de perfidia insidiosa. Los periódicos de casa y boca afectan al servicio de la dictadura—y no hay uno sólo que haya logrado sustraerse a la marca de la servidumbre—simulan extrañeza al ver el celo diligente con que la diplomacia británica se ha personado en un litigio que no le afecta directamente. Alemania recibió satisfacción en Munich. Italia quiere ahora el Munich que, en su opinión, corresponde a sus insatisfechas aspiraciones. En este alegre juego de fantasía, la Gran Bretaña se interpone, con gran contrariedad—no diremos con demasiada sorpresa—, aunque pretenda fingir que la sienten los órganos serviles de la dictadura. Diversos motivos inducen con urgencia a Inglaterra a intervenir en la cuestión. Próxima la visita de von Ribbentrop a París y no muy lejana la de los ministros británicos a Roma, la reciente exhibición de las reivindicaciones nacionalistas italianas es una nota intrusa que viene a romper el acuerdo diplomático instrumentado trabajosamente desde Londres. El Gobierno inglés ha acudido con presteza a zurrar el desgarrón.

La campaña irredentista prosigue, sin embargo, en la Prensa italiana. Los periódicos franceses empiezan a mostrar preocupación ante la persistencia de un tema aparecido de súbito con los cegadores incandescencia de un sol que cruza el horizonte. En los diarios de la República vecina las serenas y resposadas exanímicas seducen las pretensiones italianas para acabar, en términos muy mesurados, por extender un dictamen de desahucio. No otro parece ser el criterio ni serán otros los modos del Gobierno francés en relación con este asunto. Son, en definitiva, el criterio y los modos que las circunstancias aconsejan: tranquilidad, moderación y firmeza. La demanda arguye insensatez tan temeraria, que no vale la pena de subrayar la negativa con ademanos descompuestos. Esto es lo que conviene al interés de Francia. Hacer ostentación de airado enojo equivaldría a acusar ingenuamente el golpe. El Gobierno y la Prensa franceses han procedido, pues, con absoluta cordura. Las reacciones populares suelen tener, no obstante, otra vibración y otro ritmo. En Francia especialmente, el sentimiento patriótico se inflama y se desborda a la más leve señal de agravio por parte del extranjero. A decir verdad, la sensibilidad patriótica francesa no ha dado hasta ahora testimonio de esa fogosa altivez que venía siendo su signo característico. La resaca pasional de la guerra reciente absorbió las reservas todas de la emoción pública a la hora que la nación sufría el ultraje de los bufones de Mussolini. Pero la fibra del patriotismo francés, si dormida ocasionalmente a causa de un grave traumatismo político-social, perdura viva y lorana en la conciencia del pueblo francés. Tal es, al menos, nuestra creencia. Si no fuera así, habría llegado para Francia su última hora.

LAS HUELGAS DE FRANCIA Nucleos de obreros se manifiestan en las calles de Toulouse contra los despidos y se producen sangrientos choques con la Policía

Toulouse, 3.—Ayer por la tarde se reanuda la huelga general de la fábrica de aviación, que se inició el día anterior. Los obreros salieron a las calles protestando contra los despidos. Malttraron a dos periodistas que intentaron penetrar en la fábrica de Eclair. La Policía tuvo que cargar con varios manifestantes que resultaron heridos. Se hicieron varias detenciones.—Fabra.

DESENDERON EL ALCALDE COMUNISTA DE MARLY Y ANUNCIARON LA DIMISION VARIOS ALCAJES SOCIALISTAS Y COMunistas. París, 3.—Ayer tarde fué detenido el alcalde comunista de Marly, Carpentier. Los socialistas y comunistas de Marly se reunieron en Valenciennes, han decidido la dimisión colectiva de los concejales en caso contrario.—Fabra.

CONTINUAN LAS SANCIONES CONTRA LOS FUNCIONARIOS DE LA HUELGA. París, 3.—Continúan las sanciones contra los funcionarios considerados responsables de la huelga. Han sido detenidos los concejales del Sindicato de Agentes del puerto de El Havre.—Fabra.

COMUNAL AL PODER. GHITA Y UN SOCIALISTA ASISTENTE A UN CONGRESO EN TORO. París, 3.—El Partido Socialista celebró un mitin en el Velódromo de Intras. El uso de la palabra fue por Ghita y un socialista asistente a un congreso en Toro. A la reunión todos los diputados de la región y Delegaciones obreras de la región asistieron.

UNA CALLE DE BARCELONA SERA ROTULADA CON EL NOMBRE DE ANGEL PESTANA. Barcelona, 3.—En la sesión celebrada por el Consejo Municipal de Barcelona se acordó dar el nombre de Angel Pestana a la calle de San Jerónimo.

HUESPEDES DE HONOR El oficial de Estado Mayor francés monsieur René Marteau, en Madrid

Un joven y bravo militar francés, monsieur René Marteau, se halla en Madrid. Es teniente ayudante de Estado Mayor, afecto a la Embajada de Francia, donde trabaja a las órdenes del prestigioso agregado militar coronel monsieur Henri Morel. El teniente Marteau es, no obstante su juventud, un militar de gran perspicacia y de una vasta cultura técnica, como se desprende de cada frase en su amena conversación. La discreción inherente a su cargo lo hace a veces impenetrable, aunque su cordial disposición de simpatía hacia la República española trasciende a cada paso. Es el teniente Marteau un militar que se ha batido en el Sur de Marruecos, donde se ha adiestrado en la práctica de conocimientos teóricos adquiridos en el estudio de los problemas de carácter militar.

Los militares franceses agregados en España no estudian nuestra guerra desde las poltronas de la Embajada, sino que, por el contrario, "presencian" las operaciones desde los mismos frentes, y así lo han hecho en el Ebro últimamente, sacando sus consecuencias, una de ellas el considerar esta larga batalla como el mayor error de Franco. Posiblemente, el sistema defensivo de Levante le ha impresionado muy favorablemente. Ha visitado al coronel Casado, jefe del Ejército del Centro, y al coronel Ortega, habiendo recorrido los frentes de Guadalajara y del Jarama. El teniente Marteau deja la sensación de ser un sincero amigo nuestro, y también de que en el actual Gobierno francés las corrientes de simpatía por nuestra causa son más considerables de lo que muchos puedan creer, especialmente por parte de monsieur Daladier.

Reciba el oficial monsieur Marteau el testimonio de simpatía de POLITICA y un saludo leal como representante del heroico Ejército francés.

Suscripción de ayuda a POLITICA

Lista Numero 6	Pesetas
Suma anterior	24.479,80
Juria Municipal de Izquierda Republicana de Ourense (primera entrega)	25,000
Tomás Guillón (Benllioba, Alicante)	50
Fernando Muñoz Cocos	4
Juan Práxedes Caracul	23
Un suscriptor	10
Jesús Miguel Díaz	14,50
Izquierda Republicana de Cantabria (Alicante)	50
Izquierda Republicana de Vilella (Alicante)	314
Izquierda Republicana de San Agustín de Guadalupe (Madrid)	170
Juan Morán Quijorna	10
Izquierda Republicana de El Escorial (segunda entrega)	25
Izquierda Republicana de Pego (Alicante)	345
Suma y sigue	60.501,30

EN EL ACTO DE HOMENAJE A MADRID CELEBRADO EN BUENOS AIRES SE CANTA EL HIMNO DEL COMPOSITOR JAIME PAHISA

Buenos Aires, 3.—El compositor catalán Jaime Pahisa, que viene actuando en América como compositor y director de orquesta, ha compuesto un himno nacional que será cantado en el acto de homenaje a Madrid, celebrado en Buenos Aires motivo del II aniversario de la república de la capital de la República. El acto se celebrará en el Luna Park, ante más de 40.000 personas, constituyendo un gran éxito homajístico a España.—Fabra.

PIRATERIA FASCISTA Quince vapores de nacionalidades diversas han sido detenidos en alta mar por buques facciosos

Londres, 3.—El "Daily Herald" dice en su artículo de fondo que quince vapores de nacionalidades diversas, que transportaban mercancías para la Gran Bretaña y asegurados en Londres, han sido detenidos en alta mar por buques facciosos y conducidos a puertos rebeldes. Ninguno de estos barcos comerciaba con la España leal. El periódico añade que se trata de una tentativa más de los cabezallas facciosos para obtener los derechos de beligerancia que los han sido negados. Vernon Bartles publica igual información en "News Chronicle", y anuncia que el "News Chronicle", que envió varias notas de protestas, envió otra mucho más firme.—Fabra.

EL COMITE DE COMERCIANTES DE CEREALES DE HOLANDA PIDE AL GOBIERNO ADOPTAR MEDIDAS QUE ASEGUREN LA NAVEGACION POR EL MEDITERRANEO

Amsterdam, 3.—Después de la captura de dos barcos que transportaban trigo de la Unión Soviética a Holanda por barcos franquistas, el Comité de los Comerciantes de Cereales ha pedido al Gobierno holandés la adopción de medidas eficaces para asegurar la protección del tráfico comercial en el Mediterráneo.—Agencia Española.

La aviación extranjera prosiguió en las últimas jornadas la destrucción de ciudades españolas

Continúa la calma en los frentes de batalla. Parte oficial del Ministerio de Defensa Nacional: "EJERCITO DE TIERRA.—Sin novedad importante que destacar en los distintos frentes. AVIACION.—A las quince horas de ayer nueve trimotores italianos bombardearon el pueblo de San Juan de las Abadesas, causando víctimas, entre ellas cuatro niños y cuatro mujeres. La aviación italoalemana ha prosiguido hoy sus agresiones contra las poblaciones civiles, bombardeando Cervera y Adrán, en dos ocasiones Barcelona y empujando las calles de Berga."

LAS ALGARADAS DE ROMA El conde Ciano afirma que las manifestaciones antifrancesas no representan el punto de vista del Gobierno

Sin embargo, la Prensa italiana prosigue en sus ataques a Francia. Roma, 3.—El embajador de la Gran Bretaña, lord Perth, ha tenido una conferencia de treinta y cinco minutos con el secretario de Estado, conde Ciano. Se sabe de fuente fidedigna que el representante inglés preguntó al conde Ciano si verdaderamente algunas de las manifestaciones hechas en la Cámara y consideradas antifrancesas. También pidió una explicación sobre las manifestaciones antifrancesas hechas por los miembros de la Cámara italiana. El conde Ciano contestó a lord Perth que las demostraciones consideradas como antifrancesas eran unas expresiones espontáneas realizadas por individuos que no representaban el punto de vista del Gobierno italiano, y también rebatió el alce de dado a las manifestaciones.—United Press.

SE CONSIDERA PROBABLE QUE CHAMBERLAIN APLAQUE SU VIAJE A ROMA. París, 3.—El embajador de Francia en Roma se entrevistó anoche, durante tres cuartos de hora, con el ministro de Negocios Exteriores, conde Ciano. Se anunció oficialmente que el embajador francés presentó una enérgica protesta ante el Gobierno italiano. El Gobierno fascista no ha dado ninguna contestación. Los círculos diplomáticos de Roma están esperando con interés el resultado de la entrevista. Algunos informadores creen que el Gobierno fascista aprovechará esta gestión francesa para plantear oficialmente las reivindicaciones territoriales de Italia, especialmente en lo que se refiere a Túnez. El embajador de Francia en Londres, señor Corbin, hizo ayer otra gestión en el Foreign Office, para conocer la actitud del Gobierno inglés frente a las reivindicaciones fascistas y frente al acudido de Francia y el punto de amistad.

Según el correspondiente en Londres de "The Journal", hay que esperar al próximo lunes, día en que el primer ministro, Chamberlain, contestará al diputado laborista Henderson. La oposición inglesa, y también los disidentes conservadores, pedirán a Chamberlain que ponga como condición de su viaje a Roma la cesación de la propaganda y de las presiones italianas para obtener territorios franceses. El conde Ciano, por su parte, se observa una viva reacción, y se piensa que el primer ministro, Chamberlain, aplazará su viaje a Roma.—Fabra.

LAS ASPIRACIONES NACIONALES ITALIANAS

Roma, 3.—La Prensa continúa hablando de lo que llama "aspiraciones nacionales del pueblo italiano". A propósito de un artículo que en el "Mediterráneo" dice "El Mensajero: 'No hay que hacer ilusiones sobre la perpetuidad del statu quo en contradicción absoluta con los imperativos de la vida y de la historia. El statu quo no será completamente cambiado si no se vuelve a discutir todo el equilibrio europeo, atendiendo las indudables aspiraciones de los pueblos con derechos históricos.'—Fabra.

LA PRENSA FRANCESA CONTINUA CON SUS CRITICARIOS A LOS INCIDENTES DE ITALIA

París, 3.—La Prensa continúa comentando los incidentes de Italia y coincide en que debe hacerse caso omiso de las demandas italianas. El "Figaro" dice que la campaña de los periódicos italianos persigue un nuevo Estatuto para los italianos de Túnez, ventajas en otras partes del África del Norte, participación en los ingresos del Canal de Suez, creación asociada en el Djibouti y el ferrocarril, limitación de los armamentos en las bases aéreas y navales del Mediterráneo occidental, etc. En cuanto a los franceses—añade—, no tenemos nada que dar o vender. El "Petit Parisien" afirma que la tensión italo-francesa debilitará enormemente los efectos del acuerdo anglo-italiano. Madame Taboulin dice que el embajador francés ha dado a entender a Ciano que se ha ocurrido no es una manera de entrar en conversaciones con Francia y que su repetición, así como la campaña de Prensa italiana, pueden hacer discutible la presencia en Roma de ciertos personajes diplomáticos. El correspondiente del "Journal" en Londres dice: "En los círculos ingleses se presienten que Chamberlain ha renunciado a su viaje a Roma.—Fabra."

DECLARACIONES DEL DOCTOR BAGO En las cárceles de Franco hay 120.000 presos, de los que 2.000 están condenados a muerte

Barcelona, 3.—El doctor Bago, que como se sabe, se encuentra en Barcelona debatiendo de haber estado prisionero de los facciosos durante más de dos años, ha manifestado que primero estuvo en el cuartel de Pamplona, después en la de San Sebastián y más tarde en la de El Bijo. Por datos que poseo, dice el doctor Bago, existen más de ciento veinte mil presos en la España "fascista", lo que supone por lo menos un millón de personas que tienen un familiar en la cárcel. Relató los sucesos precedentes infortunados a que están sometidos los prisioneros, así como las reprensivas que se les hace objeto en las cárceles, y especialmente al conmemorar la fecha de la muerte de Primo de Rivera.

Las Sociedades pacifistas de Norteamérica realizan gestiones para la modificación de la ley de Neutralidad

LA NEUTRALIDAD, APROVECHADA POR LAS MINORIAS SUBLEVADAS Y REBELDES, CASTIGA A LOS GOBIERNOS LEGITIMOS. Washington, 3.—El Comité de concentración de los esfuerzos pacifistas, integrado por los directores de quince organizaciones facciosas pro Par, han iniciado un llamamiento al pueblo norteamericano en favor de una modificación de la ley de Neutralidad que permita distinguir entre agresor y víctimas y autorice el embargo sobre municiones y ma-

"Yo no confundo el espíritu de la Alemania de Nietzsche con el de los que han restaurado el uso del hacha."

Barcelona, 3.—El presidente del Consejo ha contestado a la carta que la Sociedad Alemana de Escritores, organizaciones facciosas pro Par, han iniciado un llamamiento al pueblo norteamericano en favor de una modificación de la ley de Neutralidad que permita distinguir entre agresor y víctimas y autorice el embargo sobre municiones y ma-

EL MERCANTE INGLES "TOUSSAIGAN" PARTE DE VALENCIA CON RUMBO A SU PAIS

Valencia, 3.—Hoy ha salido con dirección a Inglaterra el buque mercante inglés "Toussaignan". Este buque al intentar tomar entrada al domingo en el puerto de Valencia, por desconocer el capitán la entrada y hacerlo sin tomar práctico, embarrancó en la playa, ampujando por el viento. El martes por la mañana el viento, que sopla del Norte, y la marejada, lo desembarcaron, sin necesidad de otro auxilio, atracando momentos después sin novedad alguna.—Fabra.

CRONICA Un caso de conciencia

"Acabo de pasar algunos días en Roma. Ha sido el día siguiente de los acuerdos de Munich—de Múnich, como dicen allá—. Había partido con la esperanza de encontrar por aquellas tierras un estado de ánimo un poco menos irritado respecto a Francia, y me prometía, si no marcaba el termómetro un buen tiempo fijo, encontrar al menos una temperatura más grata. La naturaleza no me desengañó. Hacía un tiempo magnífico. En el delicioso otoño romano, la ciudad, revestida de marullas color ocre, ofrecía el aspecto de un fruto bien sazonado. Se regaban las calles, como acontece en nuestro país en el mes de julio, y por la tarde era preciso entornar cuidadosamente los postigos de las ventanas para precaverse contra el sol ardiente. Pero—¡oh, desengañante!—la temperatura política era bastante más fresca de lo que yo había supuesto en mis cálculos. Fresca no es la palabra exacta: era completamente glacial. ¡Qué tramontana, qué viento helado soplaban del palacio de Venecia! Los periódicos, más agresivos que nunca contra nosotros, acogían la noticia del envío de un embajador francés a Roma con un soberano desprecio, más felicitoso que real, pero que mostraba bien a las claras que la tacea de monsieur Francois Poncet no sería todos los días muy grata... El tono en que se pronunciaban era aproximadamente el siguiente: "¿Un embajador francés a Roma? ¡Magnífico! ¡Con tal de que ello agrade a los franceses! Por lo que a nosotros respecta, nos pasábamos muy bien sin él desde hacía dos años. Los periódicos de Francia dicen que su tarea será delicada y complicada. Delicada, puede que sí. Pero complicada no lo será en absoluto. Las dos potencias más fuertes de Europa formularán ante él ciertos propósitos, a las que el embajador contestará con un sí o con un no: De ello dependerá la paz o la guerra..."

A pesar de este cierto—que me impresionó desde el primer instante—, pregunté al señor Rocco, funcionario encargado de las relaciones entre el Gobierno y la Prensa extranjera, si podría tener acceso al despacho del señor Mussolini, quien, hacía dos años, me había recibido con toda cordialidad. "Pero, sí, sí; ¡Caja yo en buen momento! Ante todo—se me dijo—, el señor Mussolini no recibe a nadie, ni siquiera a los embajadores. Se hace invisible. Por otra parte, me equivocaba de medio a medio al creer que mis libros sobre Abisinia y España—en los que, según mi modo de ver, no se decía nada que pudiera dañar a Italia—podrían servirme para no aparecer como un indiscreto. ¡Gran error!"

La respuesta del señor Rocco fué contundente: "No consideramos deseable ninguna visita oficial del señor Tharaud!" Y ante mi sorpresa, se me dijo: "Es inútil insistir. El señor Tharaud debe buccar un poco en su conciencia." He cumplido la indicación y en mi conciencia no he encontrado nada turbio, nada reprochable, a no ser un artículo publicado en este mismo periódico en el que contaba un episodio de la guerra española que pudo comprobar sobre el terreno: el episodio de Tortosa.

El lector quizá lo recuerde. Después de la toma de Lérida, el Ejército nacionalista se abrió camino hacia el mar, en dirección a Tortosa, situada en la desembocadura del Ebro. La ciudad iba a ser tomada, pero entonces sobrevino algo extraordinario: la división vasca, que había llevado hasta entonces el ataque y que se había apoderado incluso de los barrios extremos de la ciudad, fué relevada por una división de camisas negras italianas. Llegó la noticia a oídos de los gubernamentales, quienes, midiendo la importancia del relevo, se lanzaron al contraataque y rechazaron a los italianos en una profundidad de doce kilómetros. Se trata—decía yo en mi artículo—de uno de esos incidentes que se producen en todas las guerras y que no prueban rigurosamente la inferioridad de unos tropas. Pero son tantas las burlas que se han hecho a costa de los italianos en materia militar, que el hecho de conseguir en mi artículo el episodio que acabo de relatar, me considero en Roma una ofensa imperdonable. Semjante susceptibilidad puede tener cierta justificación. Pero ahora voy a contaros algo que ya no se explica de un modo tan fácil.

Hace unos días, cuando el "duce" se pasaba por Italia del Norte, pronunciando inflamados discursos de ciudad en ciudad, pudieron apreciarse cuatro figuras simbólicas, cuatro víctimas de yeso colocadas en los cuatro ángulos de una tribuna desde la que el "duce" habla de dirigirse al pueblo. Una de dichas víctimas era... ¡Tortosa! "¿Tortosa una víctima? ¡Indudablemente alguna se ha equivocado. No soy yo, señor Rocco. Buccad, buccad un poco en vuestra conciencia..."

Jerome et Jean THARAUD (De "Le Figaro").

